



Дмитрий Евдокимович Власенко (20.11.1912-12.03.1990), родом из города Клинцы Брянской области, с 1934 года стал военнослужащим. Создал семью, переехал жить в поселок Сучан, в 40 км севернее Находки, в 95 км восточнее Владивостока.

28 июня 1938 года на базе Особой Краснознамённой Дальневосточной армии был создан Краснознамённый Дальневосточный фронт. Командующим фронтом был назначен маршал В. К. Блюхер. В состав фронта вошли управление, 1-я и 2-я армии, а также Хабаровская группа войск, в которой служил Дмитрий. Войска фронта, в котором был и мой дедушка, принимали участие в конфликте у озера Хасан в июле - августе 1938 года. В конце июля 1938 года японцы вторглись на советскую территорию в районе озера Хасан на юго-западе Приморья. Так начались Хасанские события, ставшие настоящей проверкой боевой мощи Красной Армии, пограничных войск и Тихоокеанского флота.

Хасан... Вытянутое с севера на юг озеро плещется почти у самых сопок Заозерная и Безымянная. Отсюда, от этих сопок до побережья Тихого океана - 10 км, и до Владивостока - 130 км. Окажись эти высоты в руках японцев, они бы без оптических приборов смогли просматривать наше побережье, дороги, туннели, держать их на прицеле.

27 сентября 1940 г. Германия, Италия и Япония подписали Берлинский (Тройственный) пакт, который предусматривал разграничение зон влияния между странами "оси" при установлении нового мирового порядка. Германии и Италии отводилась ведущая роль в Европе, а Японии - в Азии. Кроме того, договор закреплял взаимные обязательства сторон в оказании политической, экономической и военной помощи. В целом этот документ завершил формирование фашистского блока. В 1940-1941 гг. к нему присоединились Венгрия, Румыния, Болгария, Финляндия, Испания, Таиланд, марионеточные правительства Хорватии, Маньчжоу-го и прояпонское правительство Ван Цзинвэя в Китае.

22 июня 1941 года после нападения Германии в войну официально вступил СССР, а 7 декабря после атаки на Перл-Харбор - США. Также с этого момента японо-китайская война считается частью Второй мировой.

Упорная боевая учеба, подлинный патриотизм стали решающим условием высоких морально-боевых качеств воинов-дальневосточников. Соединения, части, маршевые подразделения, ушедшие с Дальнего Востока на советско-германский фронт, покрыли себя неувядаемой славой. Восемь дальневосточных дивизий - 32-я (из п. Раздольное) , 78-я (из Владивостока) , 96-я (из ж.-д. ст. Завитая Амурская обл.) , 98-я (из . Хороль) , 204-я (из Благовещенска) и 422-я (из ст. Розенгардовка, под Бикином) стрелковые, 107-я мотострелковая (из Благовещенска) , 112 я танковая (из Уссурийска) , а также три бригады - 71-я (из Владивостока) , 64-я (из Приморья) отдельные морские стрелковые и 96-я Сталинская отдельная стрелковая (сформирована под Сталинградом из пограничников и моряков-тихоокеанцев) стали гвардейскими.

В СМИ продолжают утверждать, что Москву спасли сибирские дивизии. Это были хорошо подготовленные, полностью укомплектованные соединения. Они прибывали откуда-то издалека, по Великой сибирской магистрали, потому их и называли сибирскими. Но это были не сибирские, а дальневосточные дивизии. В сводках Совинформбюро о боях под Москвой ее называли сибирской, другие - дальневосточной, а для нас родственников и жителей Дальнего Востока она хабаровская. Перед войной в ней служили сотни жителей этого края, и мой любимый дедушка Дмитрий. Дмитрий Власенко всю войну служил разведчиком, с осени 1941 года участвовал в боях под Москвой и вместе с Дальневосточным Фронтом дошел до Берлина, показав образцы мужества и героизма!

Летом 1945 г. после победы над Германией советские войска отправлялись из Европы на Дальний Восток, для участия в войне с Японией. Рассматривались особенности

подготовки к новой войне ветеранов европейских боев и «дальневосточных сидельцев», с учетом богатого боевого опыта первой категории военнослужащих и лучшего знания природно-климатических условий предстоящего театра военных действий второй категорией. Анализировались массовые армейские представления о японцах как о военном противнике и их соответствие реальности. Об ожесточенности боевых действий свидетельствует широкое распространение феномена «камикадзе» смертников. Особое внимание уделено фактам нарушения японской стороной норм международного права, законов и обычаев войны. Таким образом, Дмитрий был переведен в Тихоокеанский Флот, продолжил защищать Родину на Дальнем Востоке. Военная кампания Советской Армии на Дальнем Востоке не только приблизила окончание Второй Мировой Войны и обеспечила новый расклад стратегических сил в послевоенном мире, но и способствовала окончательному изживанию комплекса побежденной страны, унаследованного от царской России.

В этих условиях решающее слово было за Советским Союзом и его Вооружёнными Силами. Ещё в ходе Тегеранской конференции глав правительств СССР, США и Великобритании (28 ноября — 1 декабря 1943 г.), идя навстречу настойчивым просьбам американско-английской стороны, советская делегация дала принципиальное согласие вступить в войну против империалистической Японии после того, как завершится разгром гитлеровской Германии. На Крымской (Ялтинской) конференции глав трёх союзных держав в феврале 1945 г. был уточнён срок вступления СССР в войну на востоке — через три месяца после капитуляции фашистской Германии.

5 апреля 1945 г. советское правительство денонсировало пакт о нейтралитете с Японией, к той поре уже многократно нарушенный и, по существу, перечёркнутый японской стороной. В заявлении по этому поводу указывалось, что со времени подписания пакта обстановка в корне изменилась: Япония будучи союзницей фашистской Германии помогала ей в войне против СССР и, кроме того, продолжает войну с США и Англией — союзниками СССР. При таком положении пакт о нейтралитете между Японией и СССР теряет смысл, и продление его стало невозможным.

16-я армия 2-го Дальневосточного фронта во взаимодействии с Северной Тихоокеанской флотилией, Камчатским оборонительным районом и Петропавловской военно-морской базой должна была прочно оборонять западное побережье Татарского пролива, Северный Сахалин и полуостров Камчатку, не допуская высадки японских войск. Одновременно силами 56-го стрелкового корпуса готовилось наступление в южную часть Сахалина, а Камчатского оборонительного района и кораблей Петропавловской военно-морской базы - высадка десантов на Курильские острова.

Готов был и Тихоокеанский флот. К августу 1945 года в его состав входили: два крейсера, построенных на Дальнем Востоке, один лидер, 12 эскадренных миноносцев, 10 сторожевых кораблей типа "Фрегат", шесть сторожевых кораблей типа "Метель", один сторожевой корабль типа "Альбатрос", два сторожевых корабля типа "Дзержинский", два монитора, 10 минных заградителей, 52 тральщика, 204 торпедных катера, 22 больших охотника, 27 малых охотников, 19 десантных кораблей. Подводные силы состояли из 78 подводных лодок. Главной базой корабельных сил флота являлся Владивосток. Дмитрий Евдокимович Власенко участвовал при освобождении Южного Сахалина и Курильских островов, утраченных Россией после 1904-1905 гг. Для нашей страны это были не просто военные действия, а восстановление исторической справедливости. Южно-Сахалинская наступательная операция проводилась с 11 по 25 августа 1945 года. Тихоокеанский Флот высадил десант в тылу врага, оказав поддержку сухопутным частям, создав благоприятные условия для ускоренного продвижения.

Акт о капитуляции Японии был подписан 2 сентября 1945 года на борту американского линкора "Миссури". Это поставило точку в самой кровопролитной войне XX века.

В Ялте после того, как Советский Союз подтвердил обязательства начать войну против Японии после завершения военных действий в Европе, было получено согласие союзников на возвращение СССР контроля над южной частью Сахалина и Курильскими островами.

Вслед за празднованием Великой Победы над фашистской Германией 9 мая 1945 г. как-то не очень внятно в нашей стране отмечался день Победы над Японией (2 сентября 1945 г.).

На это повлияли следующие причины: война с Японией не стала для наших вооружённых сил внезапной, но была скоротечной; не велась на российской территории; выиграна малой кровью по сравнению в войне с гитлеровской Германией; влияли политические мотивы - верный союзническому долгу войну объявил Советский Союз; после майских мероприятий организаторам в Москве, особенно в Центральной России, не хотелось проводить какие-либо повторные акции.

Но разве существуют мерки, когда речь идёт о человеческих судьбах, человеческих потерях? Театр боевых действий как по фронту, так и в глубину обороны противника на Дальнем Востоке был значительно обширнее, чем в Европе. Общий фронт дальневосточных границ составлял более 10 тыс. км - это более чем в три с половиной раза больше фронта от Балтийского до Чёрного моря. Кроме того, все приграничные районы Дальнего Востока, особенно расположенные возле сухопутной границы в Приморье, были прифронтовыми со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Вторая мировая война закончилась на Дальнем Востоке, а не в Европе. Это событие не должно оставаться в тени. И глубоко прав президент России, который в 2010 г. объявил 2 сентября национальным праздником — Днём окончания Второй мировой войны.

После окончания войны, в 1946 году Дмитрий Евдокимович Власенко перевез семью в город Корсаков, Южная часть острова Сахалин, и служил старшим механиком на военном корабле долгие годы своей жизни. Был награжден многими орденами и медалями, носил только один орден – Орден Красной Звезды за боевые заслуги.

